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Tablica przezwycigzania sprzecznosci technicznych, zgodnie za zrédtem Szawrariskiego (pierwsza, lewa, gérna ¢wiartka tablicy)
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36 |02 |3 |24 [3 |26 |11 |27 |3 |22 |3 |28 |03 [27 |05 |30 |29 [3 |03 | __ waga
18 |34 |03 [35 |20 |18 |01 |35 |26 |18 |31 |01 |02 |28 |15 |26 |26 |18 | 24
31 |19 |3 28 |31 |27 |26 |18 |27 |39 |3 |24 |11 |08 |34 [32 |19 |37
15 |18 |05 |10 |10 |19 |10 |18 |10 |02 |3 |28 |06 |02 |19 |01 |25 |02 |o1 |31 | o2
19 |19 |08 |15 |20 |06 |28 |26 [o01 |19 |22 [0 |13 |27 |15 |10 |28 |26 | 28 waga
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2 |15 | 30 26 |26 | 03 17 | 37 | 39 32 |u 39 | 15 35
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10 |17 |35 |26 |04 |30 |09 |28 [32 |3 |02 [0 [17 |13 |30 |01 [36 |30 |26 . .
32 |30 |o02 06 32 28 |18 |26 |13 | 10 13 |26 |28 |38 | _ powierzchnia
18 | 26 | 39 13 03 01 (39 |24 |16 |01 18 |23 | 02
17 |17 |10 |30 |10 |02 |32 |26 |02 |27 |22 |44 |16 |16 |15 |01 |02 |23 |10 | __ | o6
32 |07 |14 |16 |35 |18 |35 |28 |29 [o02 |01 |16 | 04 16 | 18 | 35 15 | __ powierzchnia
30 | 18 04 (40 |40 |32 |18 |39 |40 36 | 30 17 | _
39 18 |04 |04 |03 |36 |35 18 07
35 |07 [3 |02 |02 |29 [14 |25 [25 [22 [17 [20 [15 [0 [15 [26 [29 [35 [0 [ __ [ o7
o6 |15 |39 |22 [0 [30 |01 |26 |28 |22 |02 |01 |13 29 |o1 |26 |24 |06 | __ bietosé
13 |13 | 34 3 |07 |4 |28 [o02 |27 |4 |40 |30 04 |16 |02 | _ objetosc
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Tablica przezwyciezania sprzecznosci technicznych, zgodnie za zrédtem Szawrariskiego (trzecia, prawa, gérna ¢wiartka tablicy)




21 08 |19 |o1 | __ |19 |17 |25 |30 |15 |26 |22 |29 |35 |26 |19 |16 |02 |16 | 16 |
moc 3 |26 |10 | __ |38 [32 |06 |06 |35 |02 [10 [14 [32 |10 |35 14 | o061 | 06 | __
38 |17 |35 | _ 13 [38 |25 |02 [3 [3 |02 [15 [28 |10 17 |9 19 | _
31 |27 | 37 38 35 0 |31 38 25 37
22 15 |19 |07 |06 |15 |17 |07 |07 |16 |36 | __ | __ |14 |26 | | _ |19 |o1 | __ |
strata 06 |06 |02 |38 |26 |07 |18 35 (38 | __ | _ |o2 |3 |13 | | __
energii 19 |18 |06 [07 [17 |30 |23 38 39 ol o7 |32 | _ | _
28 |09 | 13 30 | 18 06 15
23 35 | 25 |14 |10 |35 |10 |o1 |03 |10 |14 |03 |29 |02 |3 |28 |27 |21 |o1 |35 |28
utrata 06 |06 |29 |28 |02 |18 |29 [39 |13 |15 [36 [35 |14 |28 |27 [16 [36 |06 |18 |27
materiafowa | 23 |22 |10 |24 |10 [39 [30 |18 |28 |18 [37 |03 |30 |31 |03 |18 |39 |13 |22 | 12
0 |32 |39 31 |31 [3 |31 |38 |40 |10 |05 |40 |4 |18 |38 |31 05 | 31
10 |10 |o1 |26 |3 |30 |__ |oz |26 | __ | __ | __ | _|__T1 [0 |[__[10 |__|__
inf::mtaacji 24 |35 | 2 2% |16 | __ |2 |32 | _ | __ | __ | __|__ _ |
35 | 05 _ _ _ _ | _
25 10 |10 |15 |30 |26 |10 |02 |3 | __ |10 |37 |04 |3 |29 |20 |28 |35 |01 |35 |o1
diugoéé czasu | 20 | 20 |02 |24 |o0a |35 |05 |16 | __ |37 |36 |10 |03 |03 |10 |20 |29 |19 |38
pracyjatowej | 37 | 26 |29 |14 |05 |17 |34 |32 36 |04 |34 |22 |28 |28 |10 |21 |21 |19
35 | 05 05 |16 |04 |10 |18 05 17 |os |18 |18 [16 |18 |17 | 18
26 35 | 27 |29 | __ |15 |02 |15 | _ |25 |3 |10 |3 |15 |14 |03 |03 |03 | __ |34 |03
liczba substancji | 06 | 26 | 14 | __ |14 |18 |20 | __ |29 |14 |3 |14 |02 |3 |3 [3 |17 |__ |20 |35
18 |18 [35 | _ |20 |40 |29 | _ |3 |03 | o4 17 |34 |10 |31 [39 | _ |16 |3
31 |35 |18 04 28 2 |10 | 40 18
27 03 |03 |15 |15 |17 |32 |03 |02 |21 |08 |10 |3 | __ |11 |02 |38 |03 |11 |21 |36
niezawodnosé | 08 | 10 |09 |29 |10 |35 |10 |35 |35 |28 |24 |01 | __ |28 |35 |27 |35 |32 |11 |23
10 (o8 |14 [28 [14 |40 |14 |24 |11 |10 |35 |16 03 |06 |10 |13 |27
4 |28 |04 |11 |16 |04 | 24 28 |03 |19 |11 25 | 40 19
28 32 | 28 | 28 |32 |26 |26 |32 | __ |28 |32 |06 |06 |32 |28 |28 |10 |06 |06 |03 | __
dokfadnos¢ | 35 | 35 26 |28 |28 | 28 13 | __ |13 |02 28 |28 |35 |06 |06 | 26 19 |01 |06 | _
pomiarowa | 56 | 25 |05 |03 |32 |32 |06 | __ |32 32 [ 32 |13 |32 |32 |24 |28 |32 |32 | _
28 |26 |16 |16 |03 | 03 24 24
29 . 28 | 28 |10 |02 |28 |02 |32 |25 |10 |28 |03 |32 |30 |03 |03 |__ |19 |03 |32 | __
dokladnos¢ 32 |35 |28 |32 [33 |29 |28 |10 |28 |19 |35 [30 |18 |27 | 27 % |32 |02
wytwarzanla J— R
podsystemu | 13 |27 |29 |10 |29 |18 |02 |35 |32 |34 40 w0 | _ _
18 |09 | 37 32 | 36 36
30 czynniki 22 |02 |17 | o1 |22 |27 |22 |34 |21 |13 |22 |22 |3 |18 |22 |17 |22 |o1 |o1 | 10
szkodliwe 21 |22 |01 |18 |01 |02 |23 [39 |22 [35 |02 |01 |24 |35 |15 |01 |33 |19 |24 | 02
oddziafywania na| ;| 13 | 39 33 (39 |27 |19 |35 [39 [37 |03 |30 |37 |33 |40 |35 |32 |06 |22
urzadzenie
39 |24 | o4 28 |35 |35 |27 |28 |18 35 |18 |01 |28 [33 |02 |13 |27 |37
3 odiiwe 19 |35 |17 | __ |17 |22 |17 |30 |35 |35 |02z |35 |3 |15 |15 |21 |22 |19 | 02 | 19
Ziawiska 22 |22 |15 | __ |02 [o1 |02 |18 |28 |28 [33 [o01 [40 |35 |22 [39 [35 |20 |35 |22
uboczne 15 |01 |16 | _ |18 |4 |40 |35 |03 |01 |27 27 |22 |33 |16 |02 |39 |06 |18
39 [ 39 | 2 39 o4 |23 |4 |18 39 |02 |31 |22 |24 |32
32 stopied |28 |01 |01 |15 |13 |16 |13 |35 |35 |35 |35 |01 |11 |01 |27 |35 |27 |28 |28 |o1
Vfg/sy‘;e\g?_;g'niu 29 27 29 17 01 04 29 13 12 19 28 13 03 01 16 26 24 25 04
podsystemu | 15 | 36 |13 |27 | 26 01 08 01 |13 |01 |10 | 04 18 |27 | 27
16 |13 |17 12 40 01 37 | 27 32 o1 |0
33 . |2 |06 |o1 | __ o1 |18 |01 |04 |18 |28 |02 |15 |32 |32 |29 |01 |26 |13 | o1 | __
dogodnos¢ | o) | 13 | 45 17 |16 |16 |18 |13 |13 [32 [34 [35 |40 |03 |16 |32 |17 |13
uzytkowania — : —
podsystemu | 13 |01 |13 | _ |13 |15 |35 |31 |08 |35 |12 |20 |30 |03 [08 |25 |7 01 |24 | _
15 |25 | 12 16 [39 |15 |39 | o1 28 28 | 25 13 | 24
34 o2 [o2 o1 [03 [15 [16 |25 |01 |34 |01 |13 |01 |02 |01 |11 |01 |04 |15 | 15 | __
dgggg‘r",gsc 27 |27 |28 |18 |32 |25 |02 09 | 11 13 [35 |11 |29 10 o1 |01 | __
podsystemu | 25 |35 |10 |31 |13 25 10 02 02 | 28 13 |28 | _
1 |11 |2 1 04 09 | 27 16
stopief o1 | 19 |25 |o1 |35 |15 |15 | _ |35 |15 |35 |15 |35 |35 |13 |02 |27 |06 |19 | __
adaptacyjnosci| 96 |15 |01 |35 |30 |16 |35 | __ |10 |17 (16 |37 |30 |03 |01 |16 |02 |22 |35 [ __
podsystemu | 15 |20 | 29 | 16 | 29 1 | _ |14 |20 01 |14 |32 |35 03 |26 |29 | _
08 | 16 | 02 07 08 06 35 |01 | 13
36 26 |02 |01 |26 |14 |06 |34 |o1 |34 |26 |19 |20 |02 |02 |10 | __ |0z |24 |27 | __
Zozonosé 30 |26 | 19 01 |3 |2 |16 |10 |16 |01 |13 |22 |13 |04 | __ |17 |17 |02 | __
podsystemu | 34 | 35 | 26 13 06 28 35 |28 [17 |28 |28 | _ |13 |13 |29 | _
36 |39 |24 16 15 | 19 15 28
37 stopien 27 |06 | 16 |26 |02 |02 |29 |02 |03 |36 |35 |27 |11 |27 |19 |25 |03 |02 |35 |19
Zozonosci %6 | 13 | 17 13 [39 [o1 |18 |04 |28 [36 [13 |22 |03 |20 (348 |27 |24 |38 |35
W sterowaniu | 28 | 28 | 26 18 |30 |04 |26 |16 |40 |37 |o1 |39 |15 |25 |06 |35 |26 16
podsystemu 13 |01 | 24 17 |16 |16 |31 |35 19 |32 [39 |30 [28 [39 [3 |16
38 stopiei | 28 | 28 |14 |23 |17 | __ |35 | __ |28 |02 |13 |15 |18 |25 |06 | __ |26 |08 |02 | __
automatyzacji| 26 | 26 | 13 14 | |13 | __ |10 [3 |3 [32 [0 |13 |09 [__ |02 [32 [32 |__
(urzadzenia/ | 28 | 25 | 28 13 | _ |16 | _ 01 _ |19 |19 |13 | _
podsystemu) | 43 | 39 | 17 13
39 35 | 28 |18 |30 |10 |10 |02 |3 |__ |28 |10 |14 |35 |29 |3 |20 |35 |26 |35 |o1
produktywnos¢ | 26 27 04 07 26 35 06 37 __ | 15 37 10 03 28 10 10 21 17 10
24 |15 |28 |14 |34 |17 |34 |10 10 (14 (3¢ |22 |10 |02 |16 |28 |19 | 38
37 |03 [38 |26 |31 |07 |10 |02 36 40 |39 |18 |18 |38 |10 |01 | 19
0 31 |27 |28 |o7 | | __ |15 |o8 | _ |03 |10 | | | | —[__136 [32 [|__|__
o1 _ _ v I I S R _
08 _ | _ _ _ | _ _ |
2\ @ % BN %% 0% A B\ s\ 2\ 2
2 \8 \0\%%\ A\ 2NN BN E\NE\%\% \ o\ 2\ 2\ o\ &\ =
B\ % B\ \e\" \& \& \® 2 \%
i o < e \& LEANIS
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 1" 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Tablica przezwyciezania sprzecznosci technicznych, zgodnie za Zzrédtem Szawranskiego (druga, lewa, dolna ¢wiartka tablicy)

28 [10 [35 [o04 [19 [32 [32 [19 [02 [26 [26 [3 [19 [20 [19 [28 [26 | __ [ 21
27 |19 |20 |38 |24 |15 |02 |22 [35 |10 |3 |02 |17 |19 |35 |02 |3 | __ moc
18 10 |19 |26 |02 21 |18 |38 |10 |10 |34 |30 |16 |17 |34 | _
38 06 31 02 34 34
35 |10 |10 | o7 |11 |32 | __ |22 |22 | __ [3 [0 | __ o7 [3 [0 [28 |__ |22
27 19 18 18 10 |22 |3 | _ |32 19 | __ |23 |03 35 | strata
2 |25 |35 |35 | |_ |o _ 15 10 | _ energii
07 02 |2 23 23
_ |15 Joe [0 [16 [35 [33 [10 |15 [32 [o02 |15 |3 |35 |35 |28 |__ | 23
27 | 27 _ |18 |03 |20 |38 |10 |22 |01 |38 |28 [35 |10 |10 |18 10 |35 | __ utrata
18 | 02 32 |10 |3 |31 |24 [30 |38 |33 [0 |3 |02 |28 |10 [18 |10 | _ materiatowa
38 | 31 07 |24 |3 |28 [31 |10 |29 24 | 27 24 | 13 23
10 | 19 24 |24 [10 | __ [ _ 22 [10 [32 |27 | _ | _ [ _ 13 |3 [138 [32 |2
19 10 _ 26 28 28 I A A ) 21 22 |33 23 | utrata
_ 2 |35 |23 | _ | _ |o |22 | = 15 informadji
35 | 10 | 35 35 | 10 |24 |24 |35 |35 |3 |04 |32 |35 |06 |18 |24 | __ |19 | 25 .
20 |05 | 18 38 |30 |34 |2 |18 |22 |28 |28 [o01 |28 |20 |28 |28 | __ diugosé czasu
10 18 10 18 04 28 28 34 18 34 10 10 32 35 _ pracy jatowej
06 |32 |3 |32 32 | 18 39 |04 | 34 10 | 30
35 |07 |06 |24 18 |03 |33 |35 |03 |20 |3 |02 |15 |03 |03 |o08 |13 |22 |26
18 | 03 | 28 02 (3 |33 |3 [0 |29 |32 |03 |13 [27 |35 |29 liczba substancji
25 |10 |35 28 29 |4 |35 |10 [10 |20 |27 |29 03
24 31 31 |39 |27 |25 |25 10 | 18 27
21 (10 [10 [10 | 10 32 |11 |27 |35 | __ |27 |o1 |13 |13 |27 1 | o1 | 11 | 27
1 |11 |35 |28 |30 |28 32 |3 |0 |__ |17 |11 |3 |3 [4 |13 |35 niezawodnosé
26 |35 |29 04 | 40 01 (02 |4 | _ |40 08 |01 |28 |27 |29
31 39 03 20 | 2 24 38
03 [26 |10 | __ [2a |02 _ |28 o3 [o6 [o1 |00 [13 [27 [26 [28 [10 |22 | 28
06 32 16 | 3a 06 11 | 2a 33 35 13 32 35 35 24 02 34 doktadnos¢
32 |27 |31 | _ |28 [32 |0 |22 |3 |2 17 13 (02 |10 |32 10 | 28 pomiarowa
28 32 23 26 |10 |18 |34 |1 3 |28 |34 |32
32 |13 |3 | __ [32 [32 |[u %6 [oa [ o [25 [ _ |26 [ _[26 [0 [ _ |2, 40 .
02 |32 |31 | __ |2 |30 |3 28 |17 | __ |32 |10 | __ |o2 | __ |28 |18 | __ wytwarzania
02 10 _ 28 01 _ 10 34 _ 25 _ 18 _ 18 32 _ podsystemu
24 18 26 23 23 | 39
19 [ 21 [33 |22 |35 [3 |27 |28 __ |28 o2 [3 |3 [22 [22 [3 |22 [22 |30 czynniki
22 22 22 10 18 33 24 33 __ |35 25 10 1 19 19 03 35 szkodliwe
31 |35 |19 |02 |38 [20 |02 |23 |10 _ |o2 |28 |02 |22 |29 |29 |3a |13 Oddlr'gfv\glarf‘lila na
02 |02 | a0 31 |40 |26 |18 39 31 |40 | 40 2 urzadzenie
02 [21 [10 [10 [01 [03 [24 |03 | o0a T __=17__"T119 JTo2 [o2 |22 |o3 1 i
35 35 01 21 22 24 02 33 17 o R e e e 1 21 35 22 i?;‘glci';":"a’e
18 |2 |34 |29 29 |40 |26 |38 | _ S e e R R 18 uboczne
02 01 | 39 2 01 39
27 |19 |15 |32 [35 [35 | __ [0 [ __ |2 02 [35 [o02 [27 [o06 |08 |35 | _ |32 stopien
01 35 34 24 28 23 __ | 35 _ | o2 05 01 13 26 28 28 01 _ dogodnosci |
12 33 18 34 01 _ 12 _ _ 11 15 01 11 o1 10 _ w wytwarzaniu
24 16 |04 | 24 18 09 o1 28 podsystemu
35 |02 |28 |04 |04 |12 [17 |25 [o1 [o02 | __ 2[5 [32 [ __ o |15 [1 [33, .
34 |19 |32 |10 |28 |3 |27 |13 |32 |25 |__ 26 |31 |2 | __ |31 |01 |28 ui?/%l?o\?vg;cia
02 |13 |02 |27 |10 08 |02 |25 |28 | _ o1 |12 | _ |12 |28 | o9 podsystemu
10 24 | 22 | 34 4 |34 |23 |39 16 | 17 03
15 |15 | 02 32 (02 [11 [10 [25 |35 01 07 | 35 27 |35 [13 |3 o
10 |o1 |3 |__ |o1 |28 |10 |02 |10 |10 |__ |35 o1 |01 | __ |3 |28 dggggrwsc
32 |32 |38 | _ |10 |10 |01 |13 02 |_ |1 |2 13 | _ |3 | o6 podsystemu
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Tablica przezwyciezania sprzecznosci technicznych, zgodnie za zrodtem Szawranskiego (czwarta, prawa, dolna ¢wiartka tablicy)
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dnia 21 stycznia 2012r
drinz. A.Bernat
KMP/W.Mech./P.Kos.
Komunikat:
W sprawie wyboru tematdéw/zadan w sprawozdaniu zaliczeniowym.
z toku rozwigzan heurystycznych na zaliczenie przedmiotu: Podst. Kreatywnosci

W ramach zmodyfikowanej "popotudniowej" metody burzy mézgéw 635 (jednakie rozwazanej z
modyfikacjg liczby uczestnikéw pojedynczego zaliczenia), sukcesywnie bede grupy zaliczeniowe z
tygodnia na tydzien koniczacego sie Semestru Zimowego wspierat niewielka (lecz przyrastajacg) liczba
zadan - propozycji do Waszego rozwazenia.

Oto cigg paru zadan (wyciggu z ksigzki Altszullera "Elem. teor.tw. inz"):
Zadanie nr 1:

W piecu znajduje sie roztopiony metal. Do centralnego obszaru pieca jest doprowadzony przewdd z ciektym
tlenem. Co trzeba zrobié, aby tlen, przeptywajacy tym przewodem, nie zamieniat sie w gaz az do momentu
wprowadzenia go do metalu?

Zadanie nr 2:

tuk elektryczny przeszkadza spawaczowi w éledzeniu proceséw zachodzacych w obszarze spawania. Swiatto
tuku "zabija" mniej wyrazne szczegoty (krople metalu itp.) Nalezy poprawi¢ warunki obserwacji, i to bez
komplikowania aparatury oraz obnizenia wydajnosci.

Zadanie nr 3:

Pnie i konary drzew s3 rozrgbywane na szczapy. Otrzymuje sie mieszanine kawatkow kory i drewna. Jak
oddzieli¢ kore od drewna, jesli roznig sie one nieznacznie ciezarem wtasciwym i innymi wtasciwosciami?

Zadanie nr 4:

Przy polerowaniu szkiet optycznych trzeba wprowadza¢ pod docierak (wykonany z zywicy) ciecz chtodzaca.
Préobowano wierci¢ docierak lub czyni¢ go porowatym po to, by mozna byto doprowadza¢ ciecz chtodzaca,
jednakze "dziurawa" powierzchnia docieraka pracuje gorzej niz petna. Co zrobi¢?

Zadanie nr 5 pomijam (odnosnie tresci jego - no comments)

Zadanie nr 6:

W zaktadzie produkujgcym maszyny rolnicze, jest niewielki poligon stuzgcy badaniu maszyn (na przyktad
ptugdw). Bada sie m.in. zwrotnos¢ tych urzadzen. Jednakze zwrotnos¢ maszyn jest zalezna od jakosci gleby.
Zaszta potrzeba przeprowadzenia badan na dwustu rodzajach gleb. Zbudowanie dwustu poligondéw nie jest
mozliwe. Co zrobic?

Zadanie 7 (juz szczegétowo omawiane na zajeciach, stad tylko istnieje mozliwosé jego powaznego
zmodyfikowania, oczywiscie w postawieniu problemu):

Wykorzystujgc samolot nalezy na dtugosci 100 km zmierzy¢ co 300-500 m gtebokos¢ rzeki. Samolot nie jest
wyposazony w zadne specjalne urzgdzenia, wysadzanie ludzi jest wykluczone, pomiar powinien by¢ tani.
Doktadno$¢ pomiaru (+/-) 0,5m. Szybko$¢ nurtu nie jest znana? Co zrobic?
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Zadanie 8:

Metalowy walec jest obrabiany od wewnatrz tarczg szlifierskg. W trakcie pracy tarcza ulega zuzyciu. Jak mierzy¢
Srednice tarczy, nie przerywajac szlifowania i nie wyprowadzajac tarczy z "wnetrza" walca?

Zadanie 9 (juz omdéwione na zajeciach):

Potrzebny jest sposéb pozwalajgcy szybko i doktadnie wykry¢ nieszczelnosci agregatéw chtodniczych,
powodujace wyciek ptynu (freonu, oleju, wodnego roztworu amoniaku).

Zadanie 10:

Jak okresli¢ stopien stwardnienia masy polimerycznej stosowanej do wykonywania czesci maszyn. Bezposredni
pomiar (poprzez dotkniecie, "poszczypanie" ) nie jest mozliwy.

Zadanie 11:

Jak kontrolowac¢ natezenie ruchu czgstek materiatu sypkiego bedgcego w stanie pseudo ciektym.

Zadanie 12:

Nalezy zaproponowac tatwo wyjmowany klin.(ten klin wbija sie w szpare, wneke, waska przestrzen korpusu np.
urzadzenia, obudowy tego urzadzenia, systemu itp. tak jak kazdy klin drewniany lub metalowy, jednakze
wyjmowanie nie jest juz az tak utrudnione, tj. nie jest obarczone koniecznoscig stosowania, az tak znacznych sit,
momentow sit, energii..)

Zadanie 13:

Dla oczyszczenia gazow o wysokiej temperaturze z pytu niemagnetycznego stosuje sie filtry, bedace pakietem
wielu warstw metalowej tkaniny. Filtry te dobrze zatrzymujg pyt, lecz z tego samego powodu trudno jest je
oczysci¢. Trzeba dos¢ czesto filtr wytaczaé i dla oczyszczenia go przettacza¢ przezen strumien powietrza,
skierowany przeciwnie wzgledem kierunku przeptywu gazéw. Co zrobic? (jak tej niedogodnosci zaradzi¢?)

Zadanie 14:

W kopiarce Swietlnej przecigga sie kalke z rysunkiem po szkle. Do kalki przylega papier Swiattoczuty. Szkto
(majace ztozong forme) ztamato sie (pottukto?). Wykonanie nowego szkta wymaga [jednak] czasu.
Postanowiono wiec, uzy¢ szkta organicznego. Okazato sie jednak, ze kalka elektryzuje sie w czasie ruchu i
przylega do szkta. Co zrobié?

Zadanie 15:

Na skutek uskokdéw warstw geologicznych nastepuje niekiedy zablokowanie kolumny wiertniczej w otworze.
Dla likwidacji blokady opuszcza sie do gtebokosci blokady wibrator. Jak jednak ustali¢ na jakiej gtebokosci
nastgpita blokada?

Zadanie 16 (pomijam, jako Ze nie jest to zadanie petne)

Zadanie 17 (juz obszernie i wielorako oméwione i rozwigzywane na zajeciach):

Poprzez rurocigg, majacy ztozong forme (zawierajgcy kolana), przesyta sie za pomocg sprezonego powietrza
mate kulki stalowe. W miejscach zmiany kierunku rurociggu nastepuje silne Scieranie jego scian wewnetrznych,
ze wzgledu na uderzenia kulek o Sciany. Prébowano wprowadza¢ wyktadziny ochronne, lecz one takze szybko
ulegaty zuzyciu. Jaka regute zastosowac ? (jaki standard wynalazczy?).

Jednakze, dalej z pytaniu do tego zadania: co zrobié, jesli rurociggiem beda przesytane nie stalowe, lecz na
przyktad miedziane kulki? (a na tq czes¢ pytania mozna juz odpowiadac w zadaniu zaliczeniowym!).
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Zadanie 18 (czeSciowo omdwione na zajeciach):

Stopien dotarcia jednej powierzchni do drugiej sprawdza sie nanoszac na jedng z powierzchni cienkg warstwe
barwnika i sprawdzajgc réwnomiernosc jego przeniesienia na drugg powierzchnie. Dla powierzchni wyzszych
klas doktadnosci wykonania trzeba stosowac bardzo cienkg warstewke barwigcy (rzedu dziesigtych czesci
mikrona). Warstewka taka daje trudny do zauwazenia $lad.

Co proponujecie? Na ktorej regule (moze standardzie wynalazczym) oprzecie swojg propozycje rozwigzania?

Zadanie 19 (to zadanie pomijam, poniewaz brzmi DOSC FUTURYSTYCZNIE!)

Zadanie 20:

Wykonujac narzedzie szlifujgce, nalezy utozy¢é malenkie ziarna diamentdw, majgce forme piramidek, nie byle
jak, lecz w okreslonym potozeniu - ostrym wierzchotkiem ku gdérze. Jak to zrobi¢?

Zadanie 21 (juz oméwione w oparciu o jeden z stand. wynalazczych):

Podwodne skrzydta wodolotéw ulegajg szybkiemu zniszczeniu na skutek kawitacji wywotanej strumieniem
wody. Jakie proponujecie rozwigzanie? Na jakiej regule analizy wepolowej jest ono oparte?
Przypominam, Ze wtraceniowy w tresci tej ksigzki neologizm-rusycyzm technicznego okreslenia sposobu
oddziatywan to zlepek dwdch stéw, brzmigcych mniej wiecej nastepujaco:

wieszczestwo i pole

(substancja oraz pole (najczesciej sit) oddziatywania z pomocg tej substancji na uktad, system, itp.),
co razem daje taki termin:

wepole, albo wepolowosc np. rozwigzania.

Zadanie 22:

Po wykonaniu pewnych wyrobéw zelazobetonowych, zawierajgcych wstepnie naprezone (rozciggniete)
zbrojenie stalowe, zachodzi potrzeba pomiaru natezenia (lub rzeczywistego wydtuzenia ) zbrojenia w gotowym
wyrobie. Trudnos¢ polega na tym, ze zbrojenie znajduje sie wewnatrz gotowego wyrobu. Nie mozna robié dziur
ani wyprowadzaé koncodw uzbrojenia na wierzch. Zastosowanie przeswietlenia za pomoca ultradzwiekéw lub
promieni rentgenowskich jest zbyt ztozone. Co zrobi¢?

Zadanie 23:

Wytwarzajgc wstepnie sprezony zelazobeton rozcigga sie druty zbrojeniowe metodg elektrotermiczng.
Jednakze przy nagrzewaniu zbrojenia do pozgdanej temperatury (700 stp. C) traci ono swe wtasciwosci
mechaniczne. Jak wyeliminowac te niedogodnos¢?

Przerwa w numeracji zadan (w ksigzce!), az do numeru 26, tutaj jednakze zadanie jest pokazowo
skomplikowane...

Zadanie 27:

Czesto wystepuje koniecznos¢ pomiaru nachylenia konstrukcji budowlanych, czesci duzych urzadzen itp. Do
pomiaru tego wykorzystuje sie miernik nachylenia, ktdrego robocza cze$¢ stanowi wahadetko wyposazone w
strzatke. Doktadnos$¢ miernika zalezy od jego dtugosci; im dtuzsze wahadetko, tym wieksze odchylenie strzatki
przy tym samym nachyleniu. Jednak miernik nachylenia majgcy dtugos¢ kilku metréw jest niedogodny, trudno
sie nim postugiwa¢ (wahadetko musi znajdowaé sie w sztywnej obudowie, wyklucza sie wszelkie urzadzenia
rozbieralne). Nie mozna takze stosowad urzadzen zawierajgcych lustra i stuzgcych do pomiaru odchylenia
promienia optycznego. Miernik powinien pozostac prosty, faczgc w sobie doktadnos¢ i zwartosc.
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Zadanie 28:

Zaktad wykonuje petne stozki metalowe. Wymiary stozkéw sg rozmaite, lecz dla zadania nie ma to znaczenia.
Dla usuniecia nieokreslonosci przyjmiemy jednak: wysokos¢ (tego stozka) 1000 mm, $rednica podstawy 700
mm, srednica czesci gérnej 400 mm, grubos¢ Scianek 30 mm. Po wykonaniu stozka nalezy sprawdzi¢ rozmiary i
forme jego powierzchni wewnetrznej. W tym celu wprowadza sie do Srodka stozka szablon (inny dla kazdego
sprawdzanego przekroju). Po ustawieniu szablonu mozna zauwazy¢ (ustalajagc uwage na przeswicie) odchylenia
od zadanej formy i wymiaru. Im wiecej stosuje sie szablondw, tym doktadniejszy jest pomiar. Jednak kazdy
pomiar wymaga znacznego wysitku i czasu. Dlatego tez im mniej szablondéw , tym prostsze i mniej
czasochtonne jest sprawdzenie. co zrobi¢?

Zadanie 29:

Wykonujac film obrazkowy przygotowuje sie szereg rysunkdow, obrazujgcych fazy ruchu filmowanego obiektu.
Kazdy metr tasmy to 52 rysunki, a film o dtugosci 300 m (10 minut czasu projekcji), to 15 tysiecy kadréow. Tak,
wiec nalezy wykonac ponad 15 tysiecy rysunkow i utozy¢ je z wielka doktadnoscig, by obraz ekranowy nie drzat i
nie skakat.

Trzeba (w tym akurat zadaniu) znacznie - setki razy - zwiekszy¢ efektywnos$¢ tej mozolnej pracy. Jak to zrobic¢?
Dla prostoty zatozymy, ze mamy do czynienia z filmami konturowymi ( obraz tworzony jedynie poprzez linie .....
(M0j wtasny przypis ponizej do tego zadania:)

....-.ewentualnie w skali do 4 stopni szarosci, taki niby film komiksowy, wzorowany na prymitywnie
drukowanych, co ich szaty graficznej, komiksach-opowiesciach rysunkowych o stynnych fabularnych
bohaterach!)

Zadanie 30:

Gorna czesc inspektu (boksu do sadzonek?) to rama metalowa, oszklona lub obciggnieta folig. Po podniesieniu
sie temperatury zewnetrznej (powiedzmy z 15 stp. C do 25 stp. C) nalezy unies¢ jedng strone ramy, by
przewietrzy¢ inspekt. Gdy temperatura obnizy sie, wowczas inspekt nalezy przykry¢. Kat uchylenia ramy jest
rowny, powiedzmy, 30 stp (C -btgd chyba autora tej ksigzki, by¢ moze chodzi o krytyczng temperature, w ktérej
nastepowac powinno automatyczne uchylenie ramy inspektu...)

Rame podnosi sie i opuszcza recznie. Inspektow jest duzo (szklarnia, zaktad szklarniowy?, czy co?), temperatura
za$ zmienia sie kilka razy w ciggu dnia. Zadanie polega na tym, aby zautomatyzowa¢ podnoszenie/opuszczanie
ramy. Postawienie przy kazdym inspekcie podnosnika elektrycznego oraz czujnika temperatury jest nie do
przyjecia, jako zbyt ztozone i drogie. Rozwigzanie powinno by¢ znacznie prostsze.

Zadanie 31:

Do sztywnego, hermetycznie zamykanego naczynia metalowego wktada sie 30-40 szescianikéw (wykonanych z
roznych stopdw) i wypetnia sie naczynie agresywng cieczg. Nastepnie prowadzi sie badanie, ktérego celem jest
wyjasnienie wptywu cieczy na powierzchnie szescianikdow w warunkach wysokich temperatur i znacznych
cisnien. Niestety, ciecz oddziatuje takze na $cianki naczynia, dlatego tez trzeba wykonaé je z drogiego metalu
szlachetnego. Jak obejs¢ te trudnos¢?

Zadanie 32:

W reaktorze znajduje sie mieszanina roztworow kwaséw; warunki pracy (temperatura, cisnienie, stezenie
kwasow) stale zmieniajg sie. Nalezy okreslic moment poczatku wrzenia (tego roztworu). Obserwacja
bezposrednia nie jest mozliwa. Nie mozna takze obliczy¢ temperatury wrzenia, a to ze wzgledu na nieustalony
charakter warunkdéw. Co zrobic?

Zadanie 33 (uwaga to zadanie jest dos¢ modelowo-poglagdowo postawione!):

Istnieje $lizgacz (motorowy pojazd $niezny), na ktérym ustanowiono absolutny rekord szybkosci. Nadano mu
idealnie ksztatty, wyposazono w najlepsze silniki. Jak ustanowi¢ nowy rekord, znacznie (o 100-200 km/h)
przewyzszajacy dotychczasowy?
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to jest poczatkowa porcja zadan, z ktérych rzecz jasna nie mozna poddawaé analizie i rozwigzaniu
heurystycznemu tych zadan, ktére albo zostaty juz omdéwione za Zajeciach, albo tez (przed tym tez
przestrzegam) zostaty jawnie, w catej szczegdtowosci i rozciggtosci rozwigzane i przeanalizowane we
wspomnianej ksigzce Altszullera.

Uwaga(z miesiecy IV-VI. 2012r): odnosnie pod-czesci zadania nr 17 (tj. transportu kulek
ferromagnetycznych poprzez rurocigg z zgieciowymi korytkami - w pierwszej pod-czesci zadania
oraz kulek nie-ferromagnetycznych poprzez ten sam rurocigg — w drugiej pod-czesci tego zadania,
zawsze jednak: w transporcie pod wptywem sprezonego powietrza):

-kulke nieferromagnetyczng (ze stopu mosigdzu, berylu, tytanu) mozna dla niepoznaki przedziezgng¢
w kulke ferromagnetyczng — na przyktad: wtopi¢ w nig rdzen ferromagnetyczny — wystarczajaco duzy,
by kulka ta przylgneta do magnesu przy zewnetrznym zagieciu korytka transportowego,

- do strumienia kulek nie-ferromagnetycznych mozna dosiewa¢ ze 2-3 procent
(wagowo/objetosciowo) ordynarnych, pospolitych kulek tozyskowych ferromagnetycznych, itd...

Wazne jednak jest, by pdziniej przy odbiorze, kulki ferromagnetyczne (lub tylko te z rdzeniem
ferromagnetycznym) odsiewaé w sortownicy, np. na grawitacyjnej sortownicy-wytrzgsarce (bowiem:
kulki rézne materialowo majg zapewne odmienny ciezar wtasciwy). Albo tez - dalej szczegdtowo
rozwigzujgc to zadanie w najdrobniejszych szczegdtach - poprzez odsiewanie ferromagnetyczne kulek
niechcianych w zakfadzie odbiorczym. Kulek niechcianych - jednak kulek wymaganych w rozwigzaniu
tego zadania, bo chronigcych w rurociggu transportowym, wszelkie zagiecia od zniszczen i zuzy¢!
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drinz. A.Bernat
KMP/W.Mech./PKos.
Dnia 23 stycznia 2012r

Wiadomosé, w formie komunikatu do grup przedmiotowych
z "Podstaw Kreatywnosci" na st. zaocznych, sem. I.

Przedstawiam pozostatg Il grupe(dos$¢ istotne i ciekawe zadania) zadan z ksigzki Altszullera, jako
jedynie (rzecz jasna) pewne PROPOZYCIJE zadan na zaliczenie z Podst. Kreatywn.:

Zadanie 34:

Niewielki wykonane z masy plastycznej wyroby o formie cylindrycznej pokrywa sie farbg za pomocg rozpylacza.
Gdy rozpylacz jest wiaczony na swa maksymalng moc, wéwczas cylinderki niemal natychmiast zostajg pokryte
warstwg farby, tyle, ze zbyt gruba: otrzymane pokrycie ma ztg jakosé, a ponadto zle schnie. Gdy rozpylacz
pracuje z mocg minimalng, wowczas proces nanoszenia farby rozcigga sie na okres 30-40 s, lecz poddaje sie
sterowaniu: mozna tatwo uchwyci¢ wiasciwy moment, w ktérym nie ma juz "tysych" miejsc, a jednoczesnie
warstewka farby jest bardzo cienka. Jest oczywiste, ze w tym ostatnim przypadku znacznie spada wydajnosé¢. W
rozpatrywanym przypadku nie ma moznosci zastosowania malowania elektrostatycznego. Do farby nie wolno
niczego dodaé. Co zrobi¢?

Zadanie 35 (to zbyt przydtugi i zbyt szczegdtowy kontekst)

Zadanie 36 (zadanie omOwione i przetestowane juz w rozwigzaniach na zajeciach):

Pulpa rudy zelaza (zawiesina rudy w wodzie) jest ttoczona rurociggiem. Przeptywem pulpy steruje sie za
pomocy zaworu (zastawki). Jednakze czgsteczki rudy, majgce wtasciwosci Scierne, szybko "zjadajg" zastawke.
Co zrobi¢?

Zadanie 37 (zadanie omdéwione i przetestowane juz w rozwigzaniach na zajeciach):

Istnieje sposdb grupowego zamykania amputek. 25 amputek, zapetnionych lekarstwem, wstawia sie pionowo
do gniazd metalowego uchwytu (pie¢ rzedéw po pie¢ amputek). Nastepnie naprowadza sie od gory palnik
grupowy (pie¢ rzeddw pieciu palnikéw). Tak, wiec na kazda amputke przypada jeden palnik. Ogien zasklepia
kapilary amputek. Niestety, sposdb ten ma pewng wade: trudno jest regulowaé ptomien. Raz jest on zbyt silny,
raz zbyt staby. Niektdre amputki s przegrzewane, inne nie zostajg zamkniete. Oczywiste, mozna ustawi¢ palniki
na petng moc. Wéwczas wszystkie amputki zostang zasklepione, jednakze w wiekszosci na wskutek przegrzania
zostanie zepsute lekarstwo.

Mozna, na odwrdt, ustawié palniki tak, by ptomien byt niewielki. Wéwczas, nie nastapi przegrzanie, a wiec i
zepsucie lekarstwa, jednak bedzie wiele niezasklepionych amputek. Prébowano stosowaé przegréodke -
ptaszczyzne z otworami, ochraniajacg amputki. Jesli jednak kapilary amputek wchodzg swobodnie do otworodw,
to ptomien przechodzi przez szczeliny. Jesli zas usunie sie szczeliny, to wstawianie amputek w przegrédke trwa
dtugo i jest operacjg skomplikowang. Ponadto ona takze nagrzewa sie, przekazujgc ciepto do amputek. Co
zrobic?

Zadanie 38 (dos¢ ciekawe, nierozwigzane, wcale nieomawiane!):

Dla pokazania ruchu jednostajnie przyspieszonego przez dziatanie sity ciezkosci wykorzystuje sie urzadzenie
sktadajgce sie z rdwni pochytej i staczajgcego sie po niej wozka. Na wdzku ustawia sie kropielnice - naczynie
zawierajgce zabarwiong ciecz, ktéra wycieka kroplami w ustalonych odstepach czasu. Wzdtuz drogi wdzka
uktada sie taSme papierowa. Gdy wdzek porusza sie ruchem jednostajnym, wéwczas odlegtosci miedzy sladami
kropel sg rowne, gdy zas wdzek porusza sie ruchem niejednostajnym, wdéwczas odlegtosci miedzy sladami
kropel sg zmienne.
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Na to, by pokazaé¢ mozliwie poglagdowo ruch jednostajnie przy$pieszony, trzeba otrzymac tasme z mozliwie duza
liczbg sladow kropel, tzn. jest potrzebny bardzo dtugi tor ruchu wézka. Jednakze tor taki (nawet jesli jest
sktadany, rozsuwany itp.) jest niedogodny.

Nalezy zachowaé schemat urzgdzenia, trzeba jednak spowodowaé, aby przy niewielkim wymiarze réwni
pochytej otrzymywano na tasmie jak najwiecej sladow kropel. Nie mozna przy tym zwiekszy¢ czestotliwosci
spadania kropel - zatozymy, ze juz spadajg one jedna na druga.

Zadanie 39 (czesciowo zaproponowane, a cze$ciowo rozwigzywane na zaj.):

Znane jest i szeroko stosowane nanoszenie pokry¢ na powierzchnie metalowe sposobem chemicznym (bez
wykorzystania pradu). Istota sposobu polega na tym, ze metalowy wyréb jest umieszczany w wannie,
zapetnionej gorgcym roztworem soli metalu (niklu, kobaltu, palladium, ztota, miedzi). Nastepuje redukcja i na
powierzchni wyrobu osiada zawarty w roztworze metal. Proces przebiega tym szybciej, im wyzsza jest
temperatura roztworu. Jednak przy wysokich temperaturach roztworu nastepuje jego rozktad, metal wytraca
sie jako osad na dno i Scianki wanny, a roztwdr szybko traci zdolnos¢ do pracy i trzeba go wymienia¢ co dwie,
trzy godziny. Odpady siegajg 75% uzytych chemikalidw, co znacznie podraza proces. Nie rozwigzuje zadania
dodawanie dodatkdw stabilizujgcych. Co zrobié?

Zadanie 40 (raczej do pominiecia, bo poglagdowo tylko i pobieznie przedst.)

Zadanie 41 (GDYBY DETEKTYWI WIEDZIELI....opis historii - poznanej na zajeciach)

Zadanie 42 (raczej do pominiecia - bo dos$¢ pogladowo przedstawione)

Zadanie 43:

Istniejg maszyny nawadniajgce, ktére rozbryzguja wode nad powierzchnig gruntu z uniesionych ku goérze
przewodow. Im dtuzszy przewdd, tym wiekszg powierzchnie moze maszyna zrasza¢. Jednak wraz ze
zwiekszaniem dtugosci przewodu zwieksza sie jego ciezar, a to komplikuje konstrukcje maszyny, powieksza
wydatki energii itp. Jaki chwyt nalezy zastosowaé, aby przezwyciezyc¢ te sprzecznosé¢ techniczng?

(PONIEWAZ, znam osobiscie choéby i cze$ciowe rozwigzanie tego problemu, proponuje przejrze¢ tylko zestaw
10 podstawowych chwytédw wynalazczych - i nie jest to zestaw 10 standardéw wynalazczych. Jednakze, czas
pokaze czy to zadanie moze przekroczy¢ jakosé rozwigzania poznanego przeze mnie osobiscie...)

Zadanie 44 (zbyt pogladowo przedstawione, zamiast dotyczy¢ konkretnych problemoéw)

Zadanie 45 (zbyt pogladowo przedstawione..):

Zadanie 46:

W metalowym korpusie przyrzadu znajduje sie otwdr, w ktéry wttoczono kulke. Po pewnym czasie zachodzi
potrzeba wyjecia kulki, jest to jednak trudne, bo kulke wttoczono "na amen". Wyklucza sie mozliwosc
zastosowania konstrukcji rozbieralnej. Co zrobi¢?

Zadanie 47:

Dana jest sprezyna. Nie mozna zwiekszy¢ jej wielkosci ani zmieni¢ rodzaju stali, z ktérego zostata wykonana.
Jest potrzebny sposdb pozwalajgcy istotnie zwiekszy¢ twardos¢ sprezyny. Sposéb powinien by¢ skrajnie prosty.
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Zadanie 48 (problem i rozwigzanie, jako przyktad przytoczone na zaj.):

Linie przesytowg i aparature elektrotechniczng (np. odtaczniki) zainstalowang na podstacjach bez przykrycia
nalezy chroni¢ przed oblodzeniem. W tym celu zaproponowano naktada¢ na przewody i urzadzenia
zabezpieczenia nakfadki ferrytowe. Pod dziataniem pradu zmiennego naktadki te szybko nagrzewajg sie,
ogrzewajac przylegajgce do nich czesci przewodu i urzadzen. Lecz temperatura zewnetrzna zmienia sie:
niekiedy jest wyzsza, niekiedy nizsza. A ponadto temperatura linii przesytowej zalezy od wielu czynnikéw i moze
stale sie zmienia¢. Co zrobi¢?

Zadanie 49 (dos¢ ciekawe, wcale nieomawiane na zajeciach):

Pomiar bardzo wysokich napie¢ i pragdéw w przewodach, znajdujacych sie pod tym napieciem, jest wysoce
ztozonym zadaniem technicznym. Trzeba stawia¢ ogromne konstrukcje, majgce odpowiednie zdolnosci
izolacyjne; takie "etazerki" izolatorow osiggajg wysokos¢ 10-12 m. Nalezy znalez¢ sposdb pomiaru prosty, tani i
dokfadny.

Zadanie 50:

Nalezy zautomatyzowacd sortowanie pomidoréw dojrzatych i niedojrzatych. Sg znane rézne sposoby sortowania
(np. podziat ze wzgledu na kolor, twardos¢, sktad chemiczny), s3 one jednak ztozone, drogie i zawodne.
Punktem wyjscia uczynimy najprostszy (i najbardziej pociggajgcy) sposdb, a mianowicie rozdzielanie oparte o
ciezar witasciwy. Wykonano stanowisko, ktérego zasadniczg czescig jest wanna z woda. Pomidory dojrzate
powinny tong¢, a niedojrzate wyptywac na powierzchnie. Niestety, urzadzenie Zle pracuje: najczesciej jest tak,
ze zaréwno dojrzate, jak i niedojrzate pomidory majg gesto$¢ mniejszg niz 1g/cm3.. i wszystkie spokojnie
wyptywajg na wierzch, cho¢ dojrzate rzeczywiscie sg nieco ciezsze od niedojrzatych. Najdogodniej bytoby
rozdziela¢ pomidory w cieczy o ciezarze wtasciwym 0,99g/cm3. Jak dotad nie znaleziono jednak cieczy majace;j
taka gestos¢ i spetniajgcej wymagania przemystu spozywczego. Nie mozna rozcienczaé¢ wody innymi cieczami
ani nagrzewac, ani nasycac powietrzem. Co zrobic¢?

Zadanie 51 (pominieto ze wzgledu na dos¢ liczne odwotania spoza tresci ks.)

Zadanie 52 (czesciowo omawiane na zajeciach):

Znane s3 urzadzenia, pozwalajgce otwiera¢ i zamykac przeptyw gazu z naczynia A do naczynia B, np. rézne
krany i zaciski. Sg one jednak zbyt " toporne" w tych przypadkach, gdy potrzebna jest najwyzsza doktadnos, tj.
gdy nalezy odkrecac kran (lub zmieniaé stopien jego otwarcia) w bardzo niewielkim stopniu.

Trzeba, by zawdr byt bardzo prosty i jednoczesnie bardzo doktadnie regulowat przeptyw. Nie oczekuje sie
wprowadzenia sprzezenia zwrotnego miedzy zaworem a naczyniem B. Przyjmijmy, ze zaworem steruje
cztowiek. Rzecz w tym, by mozna byto zawdr doktadnie otwierad.

Zadanie53:

W wiréwce prowadzi sie reakcje chemiczng, ktdora trwa diugo i wymaga statej temperatury 250 stopni C.
Wirdwki nie mozna wstawi¢ do termostatu (jest zbyt wielka). Doprowadzi¢ prad elektryczny do szybko
obracajacej sie wirdowki? To problem ztozony, a ponadto - jak kontrolowa¢ temperature w wiréwce?
Zastosowal nagrzewanie promieniami podczerwonymi? Pojawia sie podobna (wtedy) trudnosc: jak
kontrolowac temperature? Przeciez pomiar temperatury powierzchni wiréwki to nie to samo... Co zrobi¢?

Zadanie 54 (jakas zagadka kryminalna...nie do przedst., jako zadanie na zaliczenie)

Zadanie 55 (zbyt duzo w tym zadaniu odwotan szczegétowych i niedopowiedzen)

Zadanie 56 (zbyt tendencyjne i jednoczesnie zaraz w ks. ponizej rozwigzane)
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Zadanie 57 (zbyt wiele szczegétowych uwarunkowan i odnosnikéw spoza ks.)

Zadanie 58:

Dane jest urzadzenie do otrzymywania polimeru w postaci drobnych kuleczek. Urzadzenie to sktada sie ze
zbiornika, w ktérym znajduje sie roztopiony polimer z przewodu sprezonego powietrza doprowadzonego do
powierzchni polimeru. Powietrze rozpyla polimer, unosi kropelki, ktére sg przechwytywane przez specjalny
przewdd ssacy. Kropelki polimeru ostygajg, spadajg na dolng czes¢ powierzchni przewodu i staczajg sie do
pojemnika. Niedobre jest to, ze urzadzenie wytwarza sporo wielkich kulek. Prébowano podawac¢ powietrze w
inny sposdb - nie osiggajac poprawy. Gdy postawiono w przewodzie ssacym siatki, obnizyta sie wydajnos¢
urzadzenia.

Ktory standard nalezy zastosowac? Jakie jest rozwigzanie zadania zgodne z tym standardem?

Zadanie 59:

Przetwory owocowe sg pakowane w litrowe stoje zamykane metalowymi zakretkami. Trzeba sprawdzi¢
szczelnos$¢ zamkniecia. Zanurza sie, wiec stoje do pojemnika z wodg i sprawdza, czy pojawiajg sie pecherzyki
powietrza ( woda przeciska sie poprzez nieszczelnosci do wnetrza stoja i wypiera powietrze). Sposdb jest
powolny i zawodny.

Ktéry standard nalezy zastosowac? Jakie jest rozwigzanie zgodne ze standardem?

Uwaga: Zadanie polega na wykryciu kropelek wody przenikajgcych do wnetrza stoja. Model zadania odnosi sie
do klasy 1: dana jest jedna substancja. Zawartos¢ stoja, sam stdj i zakretka nie wchodzg do modelu zadania.

Zadanie 60 (zbyt pogladowo postawione)

Zadanie 61 (zadanie dos¢ szczegétowo omawiane na zaj., rowniez jego rozw.)

Istniejg tzw. smary metalizujgce. W ich sktadzie oprécz 90% oleju, znajduje sie 10% drobno zmielonego proszku
metalicznego. Proszek tworzy na powierzchniach tracych cienka ochronng warstewke metalu. Przygotowanie
smaru JEST BARDZO proste - sktadniki miesza sie mechanicznie.

Smar tego rodzaju nie moze jednak by¢ stosowany, gdy szczelina pomiedzy powierzchniami tragcymi jest
mniejsza od granulacji proszku. Oczywiste, mozna silniej zetrze¢ proszek i uzyska¢ roztwor koloidalny. Jednak i
w tym przypadku otrzymuje sie zbyt wielkie czasteczki. Rozdrabnia¢ jeszcze bardziej oznacza przejs¢ od
roztworu koloidalnego do roztworu wiasciwego (w roztworze wiasciwym metal wystepuje w postaci
czasteczek, atomow lub jondw). Jednakze metal nie rozpuszcza sie w oleju. Co zrobié?

Zadanie 62 (omawiane w jego rozwigzaniu na zajeciach):

Nie mozna byto obrabia¢ toczeniem detali z gumy i innych materiatéw elastycznych. Jak obtoczyé materiat,
ktory zmienia swg forme na skutek najmniejszego nawet nacisku noza? Wynalazca ...., Na czym polega idea
wynalazku? Ktory standard nalezy wykorzystaé przy rozwigzywaniu zadan tego typu?

Zadanie 63 (zadanie o zbyt rozbudowanym kontekscie zastosowan)

Zadanie 64 (zadanie omawiane/przytaczane/rozwigzywane na zajeciach):

Samochodowe wskazniki paliwa sg niedoktadne i kaprysne. Bywa i tak, ze zgodnie ze wskaznikiem w baku jest
jeszcze duzo benzyny, a w rzeczywistosci jest inaczej: samochdd wyjechat poza miasto i stanat. Jest potrzebny
skrajnie prosty sposéb uprzedzenia kierowcy o tym, ze pozostata minimalna ilos¢ paliwa i trzeba jecha¢ na
stacje benzynowa.

Pamietajcie, ze uktad ptywakowy z elektrycznym przekazem juz istnieje. Potrzeba czegos innego.

(Na zajeciach zadanie to zostato dos¢ efektownie (i efektywnie) rozwigzane, o charakterystyce tego rozwigzania
i rodzaju chwytéw wynalazczych mieszczacych sie zasadniczo w ramach zestawu 10 podstawowych chwytéw
wynalazczych)
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Ksigzka Altszullera zastrzega jednak:

-mozliwos¢ wdrozenia (jego rozwigzania) w ciggu kilku minut przez kazdego z kierowcow,
-koniecznos¢ wydatkowania kilkudziesiecioztotowych naktadow,

-a rozwazania zadania rozpoczac¢ od tzw. analizy wepolowej...

Zadanie 65:

Laboratorium posiada sproszkowany tlenek berylu o temperaturze topnienia wyzszej niz 2000 stopni C. Trzeba
roztopi¢ ten zwigzek tak, aby go niczym nie zanieczysci¢. Laboratorium nie ma tygla odpornego na tak wysoka
temperature. Pojawita sie mysl: roztopi¢ tlenek berylu w tlenku berylu. Wezmiemy "gars¢" tlenku berylu i
nagrzejemy jej srodek z pomocga pragdu wysokiej czestotliwosci. Roztopiony tlenek nie bedzie sie stykat z niczym
(oprocz tlenku berylu), a wiec nie zanieczysci sie. Wszystko wspaniale, jednak ktopot w tym, ze: tlenek berylu
zaczyna przewodzi¢ prad dopiero po nagrzaniu do wysokiej temperatury, jak wiec go podgrza¢? Prébowano
zastosowac tuk elektryczny, palnik plazmowy, nagrzewanie indukcyjne - bez powodzenia. Albo tlenek nie
nagrzewat sie dostatecznie, albo ulegat zanieczyszczeniu. Wyrazna sprzecznos$é: na to, by uczynic¢ tlenek berylu
przewodzgacym trzeba wprowadzi¢ metal, a zeby (jednak) zachowaé jego czysto$é¢, metalu wprowadzaé nie
wolno....

Zadanie 66:

W fabryce samochoddw po montazu silnika przystepuje sie do docierania. W tym celu wat silnika przytgcza sie
do elektrycznego urzadzenia napedowego, rozwijajacego statg stosunkowo niewielkg predkosé obrotowa. Ttoki
silnika przemieszczajg sie w stosunku do cylindréow i stopniowo nastepuje dotarcie - tj. zdarcie nieréwnosci,
naddatkéw i szorstkosci, co powoduje, ze ttoki lepiej przylegajg do powierzchni cylindrow. Istota procesu jest
skrajnie prosta: jedng powierzchnie szorstkg trze sie o drugg powierzchnie szorstkg, co powoduje zanik
szorstkosci.

Docieranie trzeba prowadzi¢ tak dtugo, az ttoki dotrg sie do cylindréow. Jak to uchwycié?

Prébowano sledzi¢ przebieg procesu, dodajgc do oleju luminofor i badajac stopien wygaszania luminoforu przez
dostajace sie do oleju czasteczki metalu. Okazato sie to jednak zbyt ucigzliwe. Jeszcze bardziej uciazliwy sposéb
polega na okresowym zatrzymywaniu silnika, jego rozbidrce i ogladzie docieranych powierzchni.

Zadanie 67 (jest w istocie jakas$ zagadka kryminalna....)

Zadanie 68:

Od dawna juz bada sie powierzchnie ciat porowatych wykonujac scinki i przygladajgc im przez mikroskop (np.
dla ustalenia ksztattu i potozenia poréw). Co trzeba zrobi¢ dla udoskonalenia tego sposobu?

Zadanie 69 (zadanie przytaczane na niektdrych zajeciach, jednak nie rozwigzane nalezycie)

Sity kapilarne pomagajg stopowi lutowniczemu przenikng¢ w najdrobniejsze szczeliny pomiedzy spawanymi
detalami. Te same sity okazujg sie szkodliwe, gdy trzeba przylutowac¢ porowatg wstawke do wewnetrznej
powierzchni tulei. Stop przenika do poréw i zamyka je.

Zadanie 70 (zbyt tendencyjnie przedstawione, bo ujawniajgce natychmiast rozwigzanie wg. jednego
ze standardow wynalazczych).

To tyle, jesli chodzi o przeglagd PROPOZYCJI zadan z Podstaw Kreatywnosci. Propozycje zadan jednak
nie muszg wcale oznaczaé wiernej tresci postawionego zadania, przedstawionego do rozwigzania w
zaliczeniu.

Natomiast w ksigzce J.Christopher'a Jones'a "Metody Projektowania" godne uwagi byty tylko dwa w
przyblizeniu postawione zadania:
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1) zaprojektowad system parkowania samochodow (chodzi tu o parking strzezony, wraz z monitoringiem, oraz
rejestracjg pojazdéw wjezdzajgcych/wyjezdzajacych z tego parkingu, oraz system oceny stanu zajetosci miejsc
parkingowych w ramach omawianego terenu strzezonego, itp. zagadnienia)

2) zaprojektowac system zamknie¢ skafandra kosmicznego, odpornego na pare wodng. Jednakze dziwnym
trafem rozwazano tutaj sposdb opracowania systemu-sposobu na zwarte zwieranie dwdch powierzchni
metalowych, tak hermetycznie do siebie w tym zwarciu przylegajacych, ze méwi¢ mozemy niemalze o klejeniu
albo "sznurowaniu" dwdch gtadkich przystajgcych do siebie idealnie powierzchni metalowych!

Niestety jest to zadanie w tamtejsze] ksigzce juz przedstawione w swoim rozwigzaniu.

PostScriptum (V1-2012r) (spis niektorych zadan spotykanych w literaturze przytaczanej w zasobach
internetowych):

Zadanie A): Jak w warunkach cyklu produkcyjnego szybko i skutecznie wytuskiwaé owoc papryki z nasion? Czy
istnieje sposdb zastosowania jednego z 10 podstawowych chwytdéw wynalazczych, by oryginalne rozwigzanie
(zatozone przez autordow tego zadania) mozna byto rowniez rozwigza¢ w alternatywny sposob?

Zadanie B): Jak przyspieszyé proces budowy falochronu (a jest to proces oparty gtéwnie o mozolne i
niebezpieczne whbijanie pali drewnianych w pewnej odlegtosci od linii brzegowej morza/oceanu, w rzedach
prostopadle ustawionych do tej linii brzegowej)?

Zadanie C): Jak uczynié¢ paczke zrzutu spadochronowego zupetnie nieprzydatng dla przeciwnika (przeciwnika
albo dziatan wojennych, albo strefy okupacyjnej, lub tyko: odmiennej od zatozonej strefy terytorialnej
panstwowosci, tj. w czasie pokoju)?

Zadanie D): niektére kamienie szlachetne wykazujg sie obecnoscig naturalnie nabytych peknieé i rys (na
przyktad: diament). Niestety roztupywanie tych kamieni (niejednokrotnie do$¢ drogocennych) w warunkach
warsztatu jubilerskiego prowadzi réwniez do powstawania peknie¢ i tupliwosci tych kamieni w miejscach i
wzdtuz kierunkdw, na ktérych wczesniej nie wystepowaty takie rysy i pekniecia. Jak temu zaradzi¢?

PONADTO:

Zadanie 1): Jak skutecznie przerzucic rurociag (transportowanych materiatow ciektych lub
gazowych) przez doline o stromych zboczach?

Zadanie 2): Zaprojektowac instalacje przeciwwiatrowg i przeciwsniegowa do anteny satelitarne;.



Podstawy Kreatywnosci
Sposdb wykorzystania macierzy przezwyciezania sprzecznosci technicznych

Post Scriptum do 2 przyktaddw uzycia tablicy przezwyciezania sprzecznosci technicznych
ze strony pierwszej i drugiej tego dokumentu (dnia 20.X.2012r):

Zadanie nr 17 transportu kulek tozyskowych rurociggiem ze zgieciowymi korytkami

Rozwazenie w zadaniu nr 17 powiekszanej (w zabiegu myslowym — powiekszanej bez konca)
predkosci transportu kulek tozyskowych, przy jednakze zachowaniu stabilnosci (mechanicznej)
rurociggu transportowego, okreslito komérke w tablicy przezwyciezania sprzecznosci technicznych,
a w niej, cztery chwyty, w kolejnosci prawdopodobieristw znalezienia mozliwych rozwigzan:

-nr 28 (zasade zastepowania uktadéw mechanicznych uktadem el.-magnetycznym),
-nr 33 (zasade jednorodnosci),
- nr 1 (zasade podziatu),

- nr 18 (zasade wykorzystania drgan mechanicznych).

Zadanie nr 65 doprowadzenia tlenku berylu (niezmiernie trudno topliwego) do stanu ciektego

Rozwazenie w zadaniu nr 65 powiekszanej (w zabiegu myslowym — powiekszanej bez korca)
temperatury tlenku berylu, przy jednakze ograniczeniu energii zuzytkowywanej przez system (system
ogrzewania tlenku berylu — systemu przemian stanu skupienia?), okreslito komérke w tablicy
przezwyciezania sprzecznosci technicznych, a w niej, cztery chwyty, w kolejnosci prawdopodobieristw
znalezienia mozliwych rozwigzan:

- nr 19 (zasade dziatania impulsowego),
- nr 15 (zasade dynamicznosci),
- nr 3 (zasade jakosci lokalnej),
- nr 17 (zasade przejscia w inny wymiar).

Uwaga: na stronie ostatniej tego dokumentu w zarysie (do$¢ mglistym) dotgczono szkic 40 chwytéw
wynalazczych (wg. G. S. Altszullera).
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